



在国旗下成长，在青春红途中学习

看着冉冉升起的五星红旗，表达对祖国最真挚的祝福。踏上青春红途，在红色场馆中为青春描摹一抹鲜红的底色。

为庆祝中华人民共和国成立74周年，10月1日，“青春红途 向前一步”上海青少年红色研学活动国庆专场在上海市青少年活动中心团旗广场进行。庄严的升旗仪式后，80名青少年走进红色场馆，汲取奋进力量。 青年报记者 周胜洁

升旗仪式表达“爱国情”

10月1日的团旗广场迎来青春脸庞，在参加红色研学活动前，来自11个区的25组亲子队伍和崇明区建设小学的牵牛花中队队员们参加了升旗仪式。

“正步走！”嘹亮的口令声响起，龙华烈士陵园的龙华魂仪仗队迈着整齐划一的步伐列队出旗。伴随着雄壮的国歌声，五星红旗冉冉升起。肃穆而立的家长们行注目礼，戴着红领巾的少先队员行队礼，仪式严肃又庄重。

“我们要听党话、跟党走，祝愿伟大祖国繁荣昌盛，让五星红旗在每个人心中飘扬。”来自建设小学的队员代表熊睿萱在国旗下宣讲中，代表中队表达了对祖国母亲的赞美。来自虹口区新北郊初级中学的何玉宸向祖国母亲表达了少先队员的敬意，也分享了参加红色研学活动的体会。

仪式教育是培根铸魂、启智润心的重要载体，升旗仪式就是最好的仪式教育，激发青少年的爱党爱国热情。

青春红途感悟红色初心

“青春红途 向前一步”上海青少年红色研学活动国庆专场由两条线路组成。亲子队伍由社会报名渠道招募，国庆节当天，25组亲子家庭共同踏上“梦想起航的地方”。在中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆，队员们抚触石库门，找寻共青团最初的足迹；在上海韬奋纪念馆，队员们化身小店员，探索生活书店的发展之路；走进中共一大纪念馆，队员们手持大报纸，探寻党的初心之旅。活动中，队员们跟随讲解员的脚步，根植信仰的火种，汲取踏浪前行的精神力量。

封女士带着小学四年级的儿子特意从南桥赶来参加红色研学，她手上还拿着自己提前做的打卡点位攻略，儿子也在前一天查了三个点位的简介进行预习，“国庆正好在上海，这种体验性、互动性强的红色研学很适合小学生。”

亲子组里还有第二次报名参加红色研学活动的家庭。在中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆里，第二次参加活动的何玉宸跟着父亲何先生一起聆听陈望



升旗仪式。

青年报记者 吴恺 摄

道 的故事，了解外国语学社。在第一次红色研学中，何玉宸对上海毛泽东旧居陈列馆里的老物件、老照片印象深刻。他还积极参与诗歌问答，“研学中有很多游戏互动、场馆解密等环节，让参观变得更有意思了。”何先生说，红色教育对孩子的成长有重要意义，寒暑假的旅行也带他去天安门广场、红军渡等地方，“孩子需要不断探访才能不断学习。”

由牵牛花中队组成的学校组队伍，前往红色印记展示馆和上海市禁毒科普教育馆开启研学之旅。这是一条将爱国教育和生命科学相结合的路线，队员们通过角色扮演，完成以志愿者身份帮助老人找回关于共青团记忆的任务。红色体验游戏、研

学探馆答题、线索卡片解密……一系列的互动让队员们在俞秀松和施存统两位先生成长中的峥嵘岁月里受到勇担使命的启发，在禁毒科普教育馆识别毒品的伪装，远离毒品诱导。“打卡后，让我们更懂得如何热爱祖国，如何珍爱生命。”牵牛花中队队员熊睿萱说。

互动性研学融入10条线路

今年3月，在市委宣传部指导下，团市委联合相关单位策划推出“青春红途 向前一步”上海青少年红色大寻访，并依托上海市青少年活动中心定向少年儿童推出红色研学活动。活动围绕共青团“青春铸魂行动”，创新教育手段，引领青少年走进红色

场馆，传承红色基因，赓续红色血脉。

据介绍，“青春红途 向前一步”上海青少年红色研学活动由上海市青少年活动中心、上海红色文化资源信息应用平台“红途”共同承办。活动精选10条红色路线，涵盖25家爱国主义教育基地，在场馆展陈讲解基础上，设置角色扮演、问答游戏、动手制作、绘画采风、定向竞速等互动性研学任务，通过沉浸式体验项目，增加青少年参与感，使红色文化的教育途径更契合青少年兴趣特点，更贴近青少年学习、生活，推进爱国主义教育大众化、常态化。活动自9月启动以来，已有50组家庭和来自10个区的学校中队参与。

同济大学获赠天安门广场国旗

青年报记者 刘晶晶

本报讯 日出东方，叩启苍穹。10月1日，迎着清晨的阳光，同济校园内，鲜艳的五星红旗冉冉升起。同济大学党委副书记彭震伟与300余名师生高唱国歌，共同庆祝中华人民共和国成立74周年，为祖国母亲送上最真挚的祝福。

升旗仪式上，一面来自天安门广场的国旗首次在同济亮相。学校国旗护卫队的同学手捧朱红檀木旗盒，庄重地走到师生面前，彭震伟和档案馆负责人共同开启旗盒，小心翼翼地展示着国旗和证书，这张印有国徽的证书映入

师生眼帘——“现将二〇〇七年五月二十日在天安门广场升起的国旗(编号2007-0413号)赠予同济大学——北京市人民政府天安门地区管理委员会”。

这面编号为2007-0413号国旗，对于同济大学具有重要的意义，是同济大学建校100周年即2007年5月20日在天安门广场升起的国旗。它将作为重要馆藏在学校校史馆进行常态化展示，对同济大学具有特殊的纪念意义和深厚的历史价值。

国庆节前夕，9月27日，北京市人民政府天安门地区管委会党组成员、副主任姚辉在天安门地区管委会会议室，向同济大学

赠送国旗，彭震伟代表学校郑重地接过沉甸甸的国旗，鲜艳的五星红旗被平整地叠放在朱红檀木旗盒里木盒上，刻有“中华人民共和国国旗(天安门广场专用)”的字样，庄重又肃穆。

每一面国旗都是崭新的，都有着独一无二的编号，它们在天安门广场完成使命，在降旗仪式后，被精心叠放进旗盒中标明日期和编号，由天安门地区管理委员会统一收藏管理。如今，同济师生带着这面国旗，跨越1200多公里，带着责任和荣耀，从祖国的心房来到同济。自昨日起，编号2007-0413号国旗正式向同济师生展出。



同济大学获赠天安门广场国旗。

受访者供图